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17 Häufigkeiten: kein Wechsel . . . . . . . . . . 13

18 Häufigkeiten: Haben Sie ein oder mehrere Stu-
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25 Häufigkeiten: Fachsemester . . . . . . . . . . 17
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35 Häufigkeiten: zum Studienbeginn gut informiert 23
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43 Häufigkeiten: Inwiefern trifft Folgendes für Sie
zu? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26
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48 Häufigkeiten: Familienstand . . . . . . . . . . 28
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52 Häufigkeiten: Einkommen Eltern . . . . . . . 29
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1 Studienvoraussetzungen und Weg zum Studium

1.1 Mit welcher Hochschulzugangsberechtigung haben Sie Ihr (erstes) Studium begonnen?

Antworten (Allgemeine Hochschulreife (Abitur); Fachhochschulreife; fachgebundene Hochschulzugangsberechtigung (z.B. Meis-
terprüfung); abgeschlossene Berufsausbildung und Berufserfahrung; ausländische Hochschulzugangsberechtigung)

Gültig: 1019.00 (100.00%), Fehlend: 0.00 (0.00%)

Modus: Allgemeine Hochschulreife (Abitur) Absolut Prozent K. Prozent

Allgemeine Hochschulreife (Abitur) 978 95.98% 95.98%

abgeschlossene Berufsausbildung und Berufserfahrung 6 0.59% 96.57%

ausländische Hochschulzugangsberechtigung 20 1.96% 98.53%

Sonstiges (< 0.5%) 2 0.20% 100.00%

Andere: 13 1.28% 100.00%

Gesamt 1019 100.00% 100.00%

Tabelle 1: Häufigkeiten: Hochschulzugangsberechtigung

1.2 In welchem Land haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erhalten?

Antworten (Deutschland)

Gültig: 1020.00 (99.90%), Fehlend: 1.00 (0.10%)

Modus: Deutschland Absolut Prozent K. Prozent

Deutschland 989 96.96% 96.96%

anderes Land (bitte eintragen): 31 3.04% 100.00%

Gesamt 1020 100.00% 100.00%

Tabelle 2: Häufigkeiten: Land der Hochschulzugangsberechtigung

1.3 Wurde Ihre Hochschulzugangsberechtigung in Deutschland anerkannt?

Antworten (ja; ja, mit DSH Prüfung; nein, erst nach Besuch eines Studienkollegs; nein, erst nach externer Feststellungsprüfung)

Gültig: 29.00 (2.85%), Fehlend: 990.00 (97.15%)

Modus: ja, mit DSH Prüfung Absolut Prozent K. Prozent

ja 11 37.93% 37.93%

ja, mit DSH Prüfung 14 48.28% 86.21%

nein, erst nach Besuch eines Studienkollegs 2 6.90% 93.10%

Sonstiges: 2 6.90% 100.00%

Gesamt 29 100.00% 100.00%

Tabelle 3: Häufigkeiten: Anerkennung HZB
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1.4 Nehmen Sie an einem Austauschprogramm teil?

Antworten (Nein, ich bin regulärer Student der Universität Potsdam.; ja, an einem Kooperationsprogramm meiner Heimathoch-
schule und der Universität Potsdam; ja, an einem Programm meines Heimatlandes; ja, das ERASMUS–Programm)

Gültig: 29.00 (2.85%), Fehlend: 990.00 (97.15%)

Modus: Nein, ich bin regulärer Student der Universität Potsdam. Absolut Prozent K. Prozent

Nein, ich bin regulärer Student der Universität Potsdam. 25 86.21% 86.21%

ja, an einem Kooperationsprogramm meiner Heimathochschule und der Univer-
sität Potsdam

3 10.34% 96.55%

ja, an einem Programm meines Heimatlandes 1 3.45% 100.00%

ja, ein anderes Programm: 0 0.00% 100.00%

Gesamt 29 100.00% 100.00%

Tabelle 4: Häufigkeiten: Austauschprogramm

1.5 In welchem Bundesland haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?

Antworten (nicht zutreffend; Baden–Württemberg; Bayern; Berlin; Brandenburg; Bremen; Hamburg; Hessen; Mecklenburg–
Vorpommern; Niedersachsen; Nordrhein–Westfalen; Rheinland–Pfalz; Saarland; Sachsen; Sachsen–Anhalt; Schleswig–Holstein; Thüringen)

Gültig: 779.00 (76.45%), Fehlend: 240.00 (23.55%)

Modus: Brandenburg Absolut Prozent K. Prozent

Baden–Württemberg 16 2.05% 2.05%

Bayern 17 2.18% 4.24%

Berlin 265 34.02% 38.25%

Brandenburg 287 36.84% 75.10%

Hamburg 6 0.77% 75.87%

Hessen 9 1.16% 77.02%

Mecklenburg–Vorpommern 33 4.24% 81.26%

Niedersachsen 33 4.24% 85.49%

Nordrhein–Westfalen 25 3.21% 88.70%

Rheinland–Pfalz 5 0.64% 89.35%

Sachsen 21 2.70% 92.04%

Sachsen–Anhalt 30 3.85% 95.89%

Schleswig–Holstein 17 2.18% 98.07%

Thüringen 12 1.54% 99.61%

Sonstiges (< 0.5%) 3 0.39% 100.00%

Gesamt 779 100.00% 100.00%

Tabelle 5: Häufigkeiten: Hochschulzugangsberechtigung Bundesland
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1.6 Welche Note hatten Sie in dem Zeugnis, mit dem Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung
erworben haben?

Antworten
Gültig: 1007.00 (98.82%), Fehlend: 12.00 (1.18%)

Median: 2,1 Absolut Prozent K. Prozent

1,0 19 1.89% 1.89%

1,1 14 1.39% 3.28%

1,2 20 1.99% 5.26%

1,3 29 2.88% 8.14%

1,4 39 3.87% 12.02%

1,5 40 3.97% 15.99%

1,6 43 4.27% 20.26%

1,7 54 5.36% 25.62%

1,8 73 7.25% 32.87%

1,9 66 6.55% 39.42%

2,0 77 7.65% 47.07%

2,1 62 6.16% 53.23%

2,2 72 7.15% 60.38%

2,3 69 6.85% 67.23%

2,4 41 4.07% 71.30%

2,5 29 2.88% 74.18%

2,6 44 4.37% 78.55%

2,7 35 3.48% 82.03%

2,8 32 3.18% 85.20%

2,9 33 3.28% 88.48%

3,0 37 3.67% 92.15%

3,1 23 2.28% 94.44%

3,2 23 2.28% 96.72%

3,3 14 1.39% 98.11%

3,4 11 1.09% 99.21%

Sonstiges (< 0.5%) 8 0.79% 100.00%

Gesamt 1007 100.00% 100.00%

Tabelle 6: Häufigkeiten: Note Hochschulzugangsberechtigung
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1.7 Welche Leistungskurse (Profilfächer, Schwerpunktfächer usw.) hatten Sie in Ihrem Ab-
schlussjahr belegt?

1. Fach

Antworten (Astronomie; Biologie; Chemie; Deutsch; Englisch; Erdkunde/Geografie; Ethik; Französisch; Gemeinschaftskunde; Ge-
schichte; Gesellschaftslehre; Informatik; Italienisch; Kunst; Latein; Mathematik; Musik; Philosophie; Physik; Politik; Psychologie; Rechtskun-
de; Religion(slehre); Russisch; Sozialkunde; Spanisch; Sport; Staatsbürgerkunde; Technisches Fach; Theater (Schauspielen); Wirtschafts-
kunde)

Gültig: 982.00 (97.84%), Fehlend: 22.00 (2.16%)

Modus: Deutsch Absolut Prozent K. Prozent

Biologie 105 10.69% 10.69%

Chemie 32 3.26% 13.95%

Deutsch 285 29.02% 42.97%

Englisch 183 18.64% 61.61%

Erdkunde/Geografie 24 2.44% 64.05%

Französisch 23 2.34% 66.40%

Geschichte 53 5.40% 71.79%

Informatik 10 1.02% 72.81%

Kunst 12 1.22% 74.03%

Latein 9 0.92% 74.95%

Mathematik 127 12.93% 87.88%

Musik 9 0.92% 88.80%

Physik 15 1.53% 90.33%

Politik 18 1.83% 92.16%

Psychologie 6 0.61% 92.77%

Spanisch 6 0.61% 93.38%

Wirtschaftskunde 17 1.73% 95.11%

Sonstiges (< 0.5%) 15 1.53% 100.00%

anderes Fach: 33 3.36% 100.00%

Gesamt 982 100.00% 100.00%

Tabelle 7: Häufigkeiten: 1. Leistungskurs
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1.8 Zweiter Leistungskurs

Antworten (Astronomie; Biologie; Chemie; Deutsch; Englisch; Erdkunde/Geografie; Ethik; Französisch; Gemeinschaftskunde; Ge-
schichte; Gesellschaftslehre; Informatik; Italienisch; Kunst; Latein; Mathematik; Musik; Philosophie; Physik; Politik; Psychologie; Rechtskun-
de; Religion(slehre); Russisch; Sozialkunde; Spanisch; Sport; Staatsbürgerkunde; Technisches Fach; Theater (Schauspielen); Wirtschafts-
kunde)

Gültig: 977.00 (96.27%), Fehlend: 38.00 (3.73%)

Modus: Englisch Absolut Prozent K. Prozent

Biologie 88 9.01% 9.01%

Chemie 33 3.38% 12.38%

Deutsch 132 13.51% 25.90%

Englisch 186 19.04% 44.93%

Erdkunde/Geografie 51 5.22% 50.15%

Französisch 26 2.66% 52.81%

Geschichte 105 10.75% 63.56%

Informatik 20 2.05% 65.61%

Kunst 43 4.40% 70.01%

Latein 8 0.82% 70.83%

Mathematik 85 8.70% 79.53%

Musik 10 1.02% 80.55%

Physik 40 4.09% 84.65%

Politik 35 3.58% 88.23%

Russisch 8 0.82% 89.05%

Sozialkunde 6 0.61% 89.66%

Spanisch 15 1.54% 91.20%

Sport 8 0.82% 92.02%

Wirtschaftskunde 13 1.33% 93.35%

Sonstiges (< 0.5%) 10 1.02% 100.00%

anderes Fach: 55 5.63% 100.00%

Gesamt 977 100.00% 100.00%

Tabelle 8: Häufigkeiten: Zweiter Leistungskurs
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1.9 Ggf. dritter Leistungskurs

Antworten (kein drittes Fach; Astronomie; Biologie; Chemie; Deutsch; Englisch; Erdkunde/Geografie; Ethik; Französisch; Ge-
meinschaftskunde; Geschichte; Gesellschaftslehre; Informatik; Italienisch; Kunst; Latein; Mathematik; Musik; Philosophie; Physik; Politik;
Psychologie; Rechtskunde; Religion(slehre); Russisch; Sozialkunde; Spanisch; Sport; Staatsbürgerkunde; Technisches Fach; Theater (Schau-
spielen); Wirtschaftskunde)

Gültig: 154.00 (15.41%), Fehlend: 862.00 (84.59%)

Modus: Englisch Absolut Prozent K. Prozent

kein drittes Fach 11 7.14% 7.14%

Biologie 11 7.14% 14.29%

Chemie 7 4.55% 18.83%

Deutsch 16 10.39% 29.22%

Englisch 22 14.29% 43.51%

Erdkunde/Geografie 2 1.30% 44.81%

Ethik 1 0.65% 45.45%

Französisch 2 1.30% 46.75%

Gemeinschaftskunde 1 0.65% 47.40%

Geschichte 16 10.39% 57.79%

Gesellschaftslehre 1 0.65% 58.44%

Kunst 3 1.95% 60.39%

Latein 1 0.65% 61.04%

Mathematik 12 7.79% 68.83%

Philosophie 1 0.65% 69.48%

Physik 3 1.95% 71.43%

Politik 18 11.69% 83.12%

Psychologie 1 0.65% 83.77%

Rechtskunde 1 0.65% 84.42%

Religion(slehre) 3 1.95% 86.36%

Russisch 2 1.30% 87.66%

Sozialkunde 1 0.65% 88.31%

Sport 2 1.30% 89.61%

Theater (Schauspielen) 1 0.65% 90.26%

Wirtschaftskunde 4 2.60% 92.86%

anderes Fach: 11 7.14% 100.00%

Gesamt 154 100.00% 100.00%

Tabelle 9: Häufigkeiten: Ggf. dritter Leistungskurs
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

1.10 Haben Sie vor dem Beginn Ihres Studiums im WiSe 2010/11 an der Universität Potsdam
eine berufliche Ausbildung begonnen?

Antworten (nein; ja, aber nicht abgeschlossen; ja, und abgeschlossen)

Gültig: 1005.00 (98.63%), Fehlend: 14.00 (1.37%)

Modus: nein Absolut Prozent K. Prozent

nein 814 81.00% 81.00%

ja, aber nicht abgeschlossen 28 2.79% 83.78%

ja, und abgeschlossen 163 16.22% 100.00%

Gesamt 1005 100.00% 100.00%

Tabelle 10: Häufigkeiten: berufliche Ausbildung vor Studienbeginn

1.11 Inwiefern stand diese berufliche Ausbildung in einem fachlichen Zusammenhang mit
Ihrem Studium?

Antworten (1 in sehr hohem Maße; 2; 3; 4; 5 gar nicht)

Gültig: 193.00 (18.94%), Fehlend: 826.00 (81.06%)

Median: 3 Absolut Prozent K. Prozent

1 in sehr hohem Maße 37 19.17% 19.17%

2 36 18.65% 37.82%

3 25 12.95% 50.78%

4 26 13.47% 64.25%

5 gar nicht 69 35.75% 100.00%

Gesamt 193 100.00% 100.00%

Tabelle 11: Häufigkeiten: berufliche Ausbildung in fachlichen Zusammenhang

1.12 Haben Sie vor Ihrem im WiSe 2010/11 an der Universität Potsdam aufgenommenem
Studium bereits studiert?

Antworten (nein; ja, an der Universität Potsdam; ja, an einer anderen Hochschule in Deutschland; ja, in einem anderen Land; ja,
an mehreren Orten)

Gültig: 1005.00 (98.63%), Fehlend: 14.00 (1.37%)

Modus: nein Absolut Prozent K. Prozent

nein 847 84.28% 84.28%

ja, an der Universität Potsdam 34 3.38% 87.66%

ja, an einer anderen Hochschule in Deutschland 102 10.15% 97.81%

ja, in einem anderen Land 14 1.39% 99.20%

ja, an mehreren Orten 8 0.80% 100.00%

Gesamt 1005 100.00% 100.00%

Tabelle 12: Häufigkeiten: Bereits studiert

10



Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

1.13 In welchem Bundesland haben Sie bereits studiert?

Antworten (Baden–Württemberg; Bayern; Berlin; Brandenburg; Bremen; Hamburg; Hessen; Mecklenburg–Vorpommern; Nieder-
sachsen; Nordrhein–Westfalen; Rheinland–Pfalz; Saarland; Sachsen; Sachsen–Anhalt; Schleswig–Holstein; Thüringen)

Gültig: 101.00 (9.91%), Fehlend: 918.00 (90.09%)

Modus: Berlin Absolut Prozent K. Prozent

Baden–Württemberg 3 2.97% 2.97%

Bayern 3 2.97% 5.94%

Berlin 49 48.51% 54.46%

Brandenburg 10 9.90% 64.36%

Mecklenburg–Vorpommern 7 6.93% 71.29%

Niedersachsen 4 3.96% 75.25%

Nordrhein–Westfalen 3 2.97% 78.22%

Rheinland–Pfalz 2 1.98% 80.20%

Sachsen 11 10.89% 91.09%

Sachsen–Anhalt 3 2.97% 94.06%

Thüringen 2 1.98% 96.04%

Sonstiges (< 1%) 4 3.96% 100.00%

Gesamt 101 100.00% 100.00%

Tabelle 13: Häufigkeiten: Studium anderes Bundesland
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

1.14 Welchen höchsten akademischen Bildungsstand haben Sie erreicht?

Mehrfachnennungen sind möglich.

Antworten (Hochschulstudium ohne Abschluss; Vordiplom oder Zwischenprüfung; Bachelor Lehramt Gymnasium; Bachelor Lehr-
amt Sek.1 und Primarstufe; Bachelor Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe; Master Lehramt Gymnasium; Master Lehramt Sek.1
und Primarstufe; Master Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe; Staatsexamen Lehramt Gymnasium; Staatsexamen Lehramt Sek.1
und Primarstufe; Staatsexamen Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe; Bachelor (ohne Lehramt); Master (ohne Lehramt); Diplom;
Magister Art)

Gültig: 127.00 (12.66%), Fehlend: 890.00 (87.34%)

Modus: Hochschulstudium ohne Abschluss Absolut Prozent K. Prozent

Hochschulstudium ohne Abschluss 85 66.93% 66.93%

Vordiplom oder Zwischenprüfung 3 2.36% 69.29%

Master Lehramt Gymnasium 2 1.57% 70.87%

Bachelor (ohne Lehramt) 9 7.09% 77.95%

Diplom 9 7.09% 85.04%

Staatsexamen Rechtwissenschaft 3 2.36% 87.40%

Sonstiges (< 1%) 4 3.15% 100.00%

Anderer/weitere: 12 9.45% 100.00%

Gesamt 127 100.00% 100.00%

Tabelle 14: Häufigkeiten: Bildungsstand

1.15 Was haben Sie ansonsten zwischen Schulabschluss und Studienbeginn an der Universität
Potsdam im WiSe 2010/11 gemacht? Ich habe . . .

Mehrfachnennungen sind möglich.

Antworten (direkt mein jetziges Studium begonnen; ein Berufspraktikum absolviert; eine Berufstätigkeit ausgeübt; Wehrdienst abgeleistet;
Zivildienst oder ein freiwilliges soziales/ökologisches Jahr abgeleistet; längere Zeit gereist, pausiert oder gejobbt)

Absolut Prozent aller Teilnehmer

direkt mein jetziges Studium begonnen 416 40.82%

ein Berufspraktikum absolviert 110 10.79%

eine Berufstätigkeit ausgeübt 179 17.57%

Wehrdienst abgeleistet 38 3.73%

Zivildienst oder ein freiwilliges soziales/ökologisches Jahr abgeleistet 171 16.78%

längere Zeit gereist, pausiert oder gejobbt 228 22.37%

Tabelle 15: Häufigkeiten: Was haben Sie ansonsten zwischen Schulabschluss und Studienbeginn an der Universität Potsdam
im WiSe 2010/11 gemacht? Ich habe . . .
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

2 Angaben zu Ihrem Studium an der Universität Potsdam

2.1 In welchem Semester wurden Sie an der Universität Potsdam immatrikuliert?

Antworten (WiSe 2010/11; SoSe 2010; WiSe 2009/10; SoSe 2009; WiSe 2008/09; SoSe 2008; WiSe 2007/08)

Gültig: 939.00 (92.15%), Fehlend: 80.00 (7.85%)

Modus: WiSe 2010/11 Absolut Prozent K. Prozent

WiSe 2010/11 908 96.70% 96.70%

WiSe 2009/10 14 1.49% 98.19%

WiSe 2008/09 13 1.38% 99.57%

WiSe 2007/08 4 0.43% 100.00%

Gesamt 939 100.00% 100.00%

Tabelle 16: Häufigkeiten: Erstimmatrikulation Semester

2.2 Studieren Sie weiterhin Ihr im Wintersemester 2010/11 an der Universität Potsdam
aufgenommenes Studium?

Antworten (ja; nein, es gab Veränderungen; nein, ich habe mein Studium unterbrochen; nein, ich habe mein Studium abgebrochen)

Gültig: 999.00 (98.04%), Fehlend: 20.00 (1.96%)

Modus: ja Absolut Prozent K. Prozent

ja 961 96.20% 96.20%

nein, es gab Veränderungen 27 2.70% 98.90%

nein, ich habe mein Studium unterbrochen 3 0.30% 99.20%

nein, ich habe mein Studium abgebrochen 8 0.80% 100.00%

Gesamt 999 100.00% 100.00%

Tabelle 17: Häufigkeiten: kein Wechsel

2.3 Haben Sie ein oder mehrere Studienfächer gewechselt?

Mehrfachnennungen sind möglich.

Antworten (nein; ja, alle meine Fächer; ja, mein erstes Fach (ggf. Hauptfach); ja, mein zweites Fach (ggf. 2. Hauptfach bzw. 1. Nebenfach);
ja, mein drittes Fach (ggf. 2. Nebenfach))

Absolut Prozent aller Teilnehmer

nein 9 0.88%

ja, alle meine Fächer 10 0.98%

ja, mein erstes Fach (ggf. Hauptfach) 6 0.59%

ja, mein zweites Fach (ggf. 2. Hauptfach bzw. 1. Nebenfach) 7 0.69%

Sonstiges (< 0.5%) 1 0.10%

Tabelle 18: Häufigkeiten: Haben Sie ein oder mehrere Studienfächer gewechselt?
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

2.4 Haben Sie den angestrebten Abschluss gewechselt?

Antworten (nein; ja)

Gültig: 32.00 (3.14%), Fehlend: 987.00 (96.86%)

Modus: nein Absolut Prozent K. Prozent

nein 29 90.62% 90.62%

ja 3 9.38% 100.00%

Gesamt 32 100.00% 100.00%

Tabelle 19: Häufigkeiten: Wechsel Abschluss

2.5 Haben Sie die Hochschule gewechselt?

Antworten (nein; ja)

Gültig: 32.00 (3.14%), Fehlend: 987.00 (96.86%)

Modus: nein Absolut Prozent K. Prozent

nein 27 84.38% 84.38%

ja 5 15.62% 100.00%

Gesamt 32 100.00% 100.00%

Tabelle 20: Häufigkeiten: Wechsel Hochschule

2.6 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Hochschulsemester?

Antworten
Gültig: 981.00 (96.27%), Fehlend: 38.00 (3.73%)

Mittelwert: 1.56 (02) Absolut Prozent K. Prozent

01 877 89.40% 89.40%

02 15 1.53% 90.93%

03 27 2.75% 93.68%

04 8 0.82% 94.50%

05 16 1.63% 96.13%

07 6 0.61% 96.74%

11 5 0.51% 97.25%

Sonstiges (< 0.5%) 27 2.75% 100.00%

Gesamt 981 100.00% 100.00%

Tabelle 21: Häufigkeiten: Hochschulsemester
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

2.7 Welcher Art ist Ihr Studium an der Universität Potsdam?

Antworten (Erststudium; konsekutiver Master; Zweitstudium; Aufbaustudium; Ergänzungs–,Erweiterungs– und Zusatzstudien;
Promotionsstudium; Kontakt–/Weiterbildungsstudium)

Gültig: 991.00 (97.25%), Fehlend: 28.00 (2.75%)

Median: Erststudium Absolut Prozent K. Prozent

Erststudium 951 95.96% 95.96%

Zweitstudium 36 3.63% 99.60%

Sonstiges (< 0.5%) 2 0.20% 100.00%

Sonstiges: 2 0.20% 100.00%

Gesamt 991 100.00% 100.00%

Tabelle 22: Häufigkeiten: Art des Studiums

2.8 Welchen Abschluss streben Sie an der Universität Potsdam mit Ihrem jetzigen Studium
an?

Antworten (Bachelor Lehramt Gymnasium; Bachelor Lehramt Sek.1 und Primarstufe; Bachelor Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt
Primarstufe; Master Lehramt Gymnasium; Master Lehramt Sek.1 und Primarstufe; Master Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe;
Staatsexamen Lehramt Gymnasium; Staatsexamen Lehramt Sek.1 und Primarstufe; Staatsexamen Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Pri-
marstufe; Bachelor (ohne Lehramt); Master (ohne Lehramt); Diplom; Magister Artium; Staatsexamen Rechtwissenschaft; Magister Legum;
Promotion)

Gültig: 993.00 (97.64%), Fehlend: 24.00 (2.36%)

Modus: Bachelor (ohne Lehramt) Absolut Prozent K. Prozent

Bachelor Lehramt Gymnasium 149 15.01% 15.01%

Bachelor Lehramt Sek.1 und Primarstufe 54 5.44% 20.44%

Bachelor Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe 55 5.54% 25.98%

Bachelor (ohne Lehramt) 662 66.67% 92.65%

Staatsexamen Rechtwissenschaft 72 7.25% 99.90%

Magister Legum 1 0.10% 100.00%

Sonstiges: 0 0.00% 100.00%

Gesamt 993 100.00% 100.00%

Tabelle 23: Häufigkeiten: Abschluss
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

2.9 Welches ist Ihr erstes Fach (ggf. Hauptfach)?

Antworten
Gültig: 981.00 (96.47%), Fehlend: 36.00 (3.53%)

Modus: Betriebswirtschaftslehre Absolut Prozent K. Prozent

Anglistik/Amerikanistik 45 4.59% 4.59%

Betriebswirtschaftslehre 72 7.34% 11.93%

Biologie 20 2.04% 13.97%

Biowissenschaften 56 5.71% 19.67%

Chemie 14 1.43% 21.10%

Deutsch 32 3.26% 24.36%

Englisch 30 3.06% 27.42%

Erziehungswissenschaft 21 2.14% 29.56%

Europäische Medienwissenschaft 10 1.02% 30.58%

Geographie 14 1.43% 32.01%

Geoökologie 14 1.43% 33.44%

Geowissenschaften 27 2.75% 36.19%

Germanistik 36 3.67% 39.86%

Geschichte 39 3.98% 43.83%

IT–Systems Engineering 29 2.96% 46.79%

Kulturwissenschaft 34 3.47% 50.25%

Linguistik 19 1.94% 52.19%

Mathematik 16 1.63% 53.82%

Musik 10 1.02% 54.84%

Patholinguistik 11 1.12% 55.96%

Physik 28 2.85% 58.82%

Politik und Verwaltung 49 4.99% 63.81%

Psychologie 50 5.10% 68.91%

Rechtswissenschaft 64 6.52% 75.43%

Soziologie 31 3.16% 78.59%

Spanisch 10 1.02% 79.61%

Sport 22 2.24% 81.86%

Sportmanagement 17 1.73% 83.59%

Wirtschaftsinformatik 13 1.33% 84.91%

Sonstiges (< 1%) 143 14.58% 100.00%

Anderes: 5 0.51% 100.00%

Gesamt 981 100.00% 100.00%

Tabelle 24: Häufigkeiten: Hauptfach
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

2.10 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?

Antworten
Gültig: 915.00 (89.79%), Fehlend: 104.00 (10.21%)

Mittelwert: 1.01 (01) Absolut Prozent K. Prozent

01 913 99.78% 99.78%

Sonstiges (< 0.5%) 2 0.22% 100.00%

Gesamt 915 100.00% 100.00%

Tabelle 25: Häufigkeiten: Fachsemester
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

2.11 Welches ist Ihr zweites Fach?

(ggf. 2. Haupfach oder 1. Nebenfach)

Antworten
Gültig: 632.00 (62.22%), Fehlend: 385.00 (37.78%)

Modus: kein zweites Fach Absolut Prozent K. Prozent

kein zweites Fach 85 13.45% 13.45%

Anglistik/Amerikanistik 25 3.96% 17.41%

Arbeitslehre 18 2.85% 20.25%

Betriebswirtschaftslehre 14 2.22% 22.47%

Biologie 10 1.58% 24.05%

Deutsch 41 6.49% 30.54%

Englisch 11 1.74% 32.28%

Geographie 13 2.06% 34.34%

Germanistik 19 3.01% 37.34%

Geschichte 33 5.22% 42.56%

Lebensgestaltung–Ethik–Religionskunde 13 2.06% 44.62%

Mathematik 31 4.91% 49.53%

Öffentliches Recht 17 2.69% 52.22%

Philosophie 22 3.48% 55.70%

Physik 29 4.59% 60.28%

Politik und Verwaltung 26 4.11% 64.40%

Polonistik 10 1.58% 65.98%

Recht der Wirtschaft 20 3.16% 69.15%

Russistik 19 3.01% 72.15%

Soziologie 33 5.22% 77.37%

Spanische Philologie 13 2.06% 79.43%

Volkswirtschaftslehre 16 2.53% 81.96%

Sonstiges (< 1.5%) 112 17.72% 100.00%

Anderes: 2 0.32% 100.00%

Gesamt 632 100.00% 100.00%

Tabelle 26: Häufigkeiten: Hauptfach o. Nebenfach
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

2.12 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?

Antworten
Gültig: 510.00 (50.05%), Fehlend: 509.00 (49.95%)

Mittelwert: 1.12 (01) Absolut Prozent K. Prozent

01 493 96.67% 96.67%

03 8 1.57% 98.24%

Sonstiges (< 1%) 9 1.76% 100.00%

Gesamt 510 100.00% 100.00%

Tabelle 27: Häufigkeiten: Fachsemester 2. Fach
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

2.13 Welches ist Ihr drittes Fach?

Antworten
Gültig: 253.00 (25.02%), Fehlend: 764.00 (74.98%)

Modus: kein drittes Fach Absolut Prozent K. Prozent

kein drittes Fach 140 55.34% 55.34%

Deutsch 4 1.58% 56.92%

Erziehungswissenschaft 47 18.58% 75.49%

Mathematik 8 3.16% 78.66%

Musik 4 1.58% 80.24%

Sachunterricht 39 15.42% 95.65%

Sonstiges (< 1%) 9 3.56% 100.00%

Anderes: 2 0.79% 100.00%

Gesamt 253 100.00% 100.00%

Tabelle 28: Häufigkeiten: Zweites Nebenfach

2.14 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?

Antworten
Gültig: 110.00 (10.79%), Fehlend: 909.00 (89.21%)

Mittelwert: 1.25 (01) Absolut Prozent K. Prozent

01 103 93.64% 93.64%

03 3 2.73% 96.36%

Sonstiges (< 2%) 4 3.64% 100.00%

Gesamt 110 100.00% 100.00%

Tabelle 29: Häufigkeiten: Fachsemester 3. Fach
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

2.15 An welcher Fakultät ist Ihr Erstfach/Hauptfach angesiedelt?

Antworten (Juristische Fakultät; Philosophische Fakultät; Humanwissenschaftliche Fakultät; Wirtschafts– und Sozialwissenschaft-
liche Fakultät; Mathematisch–Naturwissenschaftliche Fakultät)

Gültig: 973.00 (95.49%), Fehlend: 46.00 (4.51%)

Modus: Philosophische Fakultät Absolut Prozent K. Prozent

Juristische Fakultät 72 7.40% 7.40%

Philosophische Fakultät 304 31.24% 38.64%

Humanwissenschaftliche Fakultät 182 18.71% 57.35%

Wirtschafts– und Sozialwissenschaftliche Fakultät 181 18.60% 75.95%

Mathematisch–Naturwissenschaftliche Fakultät 234 24.05% 100.00%

Gesamt 973 100.00% 100.00%

Tabelle 30: Häufigkeiten: Fakultaet

3 Studienentscheidung und Studienwahl

3.1 Wann haben Sie sich für Ihren Studiengang an der Universität Potsdam entschieden?

Antworten (bis 3 Monate vor Bewerbungsschluss; bis 6 Monate vor Bewerbungsschluss; bis 12 Monate vor Bewerbungsschluss;
bis 24 Monate vor Bewerbungsschluss; 24 und mehr Monate vor Bewerbungsschluss)

Gültig: 986.00 (96.76%), Fehlend: 33.00 (3.24%)

Median: bis 6 Monate vor Bewerbungsschluss Absolut Prozent K. Prozent

bis 3 Monate vor Bewerbungsschluss 478 48.48% 48.48%

bis 6 Monate vor Bewerbungsschluss 255 25.86% 74.34%

bis 12 Monate vor Bewerbungsschluss 163 16.53% 90.87%

bis 24 Monate vor Bewerbungsschluss 33 3.35% 94.22%

24 und mehr Monate vor Bewerbungsschluss 57 5.78% 100.00%

Gesamt 986 100.00% 100.00%

Tabelle 31: Häufigkeiten: Entscheidung aktuellen Studiengang

3.2 Mussten Sie vor Studienbeginn Wartezeiten wegen Zulassungsbeschränkungen überbrücken?

Antworten (nein)

Gültig: 915.00 (96.57%), Fehlend: 35.00 (3.43%)

Modus: nein Absolut Prozent K. Prozent

nein 898 98.14% 98.14%

ja, ich musste folgende Anzahl von Semestern überbrücken: 17 1.86% 100.00%

Gesamt 915 100.00% 100.00%

Tabelle 32: Häufigkeiten: keine Wartezeit
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Tabellenband zur Studieneingangsbefragung (BA) der Universität Potsdam (WiSe 2010/11)

3.3 Inwiefern treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

trifft
voll zu

. . . . . . . . . trifft gar
nicht zu

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Ich wollte schon immer studieren. 626
63.42%

196
19.86%

88
8.92%

43
4.36%

34
3.44%

987
96.86%

32
3.14%

1.65 1.04

Ich wusste schon immer, was ich studieren werde. 97
9.87%

205
20.85%

265
26.96%

223
22.69%

193
19.63%

983
96.47%

36
3.53%

3.21 1.25

Tabelle 33: Häufigkeiten: Inwiefern treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

3.4 Welche Informationsangebote und –quellen haben Sie für Ihre Studienwahl genutzt und
wie hilfreich waren diese?

sehr
hilfreich

. . . . . . . . . gar nicht
hilfreich

nicht
genutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 –1 N E x s

Internetseiten 261
27.33%

384
40.21%

182
19.06%

39
4.08%

10
1.05%

79
8.27%

955
93.72%

64
6.28%

2.03 0.89

Studienführer (Bücher, Broschüren und Hefte) 150
15.76%

293
30.78%

207
21.74%

85
8.93%

20
2.10%

197
20.69%

952
93.42%

67
6.58%

2.38 1.01

Herkömmliche Medien (Zeitungen, Zeitschriften, Fernsehen
etc.)

44
4.66%

147
15.57%

207
21.93%

113
11.97%

21
2.22%

412
43.64%

944
92.64%

75
7.36%

2.85 0.98

Bildungsmessen 43
4.56%

75
7.95%

112
11.88%

74
7.85%

46
4.88%

593
62.88%

943
92.54%

76
7.46%

3.01 1.20

Informationen der Agentur für Arbeit/BIZ 21
2.22%

60
6.36%

79
8.37%

67
7.10%

72
7.63%

645
68.33%

944
92.64%

75
7.36%

3.36 1.24

Gespräche mit Eltern/Verwandten 164
17.19%

263
27.57%

214
22.43%

96
10.06%

33
3.46%

184
19.29%

954
93.62%

65
6.38%

2.44 1.09

Gespräche mit Freunden/Bekannten 218
22.64%

357
37.07%

197
20.46%

72
7.48%

17
1.77%

102
10.59%

963
94.50%

56
5.50%

2.20 0.98

Gespräche mit Schullehrer/innen 64
6.77%

118
12.49%

132
13.97%

80
8.47%

36
3.81%

515
54.50%

945
92.74%

74
7.26%

2.78 1.16

Informationsmaterial der Universität Potsdam (Flyer,
Broschüren usw.)

118
12.42%

271
28.53%

168
17.68%

52
5.47%

14
1.47%

327
34.42%

950
93.23%

69
6.77%

2.31 0.95

Internetauftritt der Universität Potsdam 221
23.12%

348
36.40%

204
21.34%

56
5.86%

15
1.57%

112
11.72%

956
93.82%

63
6.18%

2.17 0.95

Schnupperstudium an der Universität Potsdam 16
1.71%

25
2.67%

16
1.71%

9
0.96%

6
0.64%

864
92.31%

936
91.85%

83
8.15%

2.50 1.20

Hochschulinformationstag (HIT) der Universität Potsdam 75
7.98%

73
7.77%

46
4.89%

12
1.28%

6
0.64%

728
77.45%

940
92.25%

79
7.75%

2.06 1.02

Zentrale Studienberatung der Universität Potsdam 57
6.06%

86
9.15%

66
7.02%

24
2.55%

26
2.77%

681
72.45%

940
92.25%

79
7.75%

2.52 1.22

Gespräche mit Lehrenden der Universität Potsdam 26
2.77%

44
4.70%

38
4.06%

18
1.92%

9
0.96%

802
85.59%

937
91.95%

82
8.05%

2.56 1.14

Gespräche mit Studierenden der Universität Potsdam 122
12.87%

166
17.51%

100
10.55%

44
4.64%

9
0.95%

507
53.48%

948
93.03%

71
6.97%

2.21 1.02

Studium lohnt – Initiative der Brandenburger Hochschulen 5
0.54%

19
2.03%

33
3.53%

19
2.03%

4
0.43%

854
91.43%

934
91.66%

85
8.34%

2.98 0.96

Tabelle 34: Häufigkeiten: Welche Informationsangebote und –quellen haben Sie für Ihre Studienwahl genutzt und wie hilfreich
waren diese?
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3.5 In welchem Maße waren Sie aus heutiger Sicht zum Zeitpunkt Ihrer Studienentscheidung
über Ihr Studium informiert?

Antworten (1 in sehr hohem Maße; 2; 3; 4; 5 gar nicht)

Gültig: 970.00 (95.19%), Fehlend: 49.00 (4.81%)

Median: 3 Absolut Prozent K. Prozent

1 in sehr hohem Maße 48 4.95% 4.95%

2 391 40.31% 45.26%

3 385 39.69% 84.95%

4 123 12.68% 97.63%

5 gar nicht 23 2.37% 100.00%

Gesamt 970 100.00% 100.00%

Tabelle 35: Häufigkeiten: zum Studienbeginn gut informiert

3.6 Welche Aspekte haben zur Wahl Ihres Studienganges beigetragen?

sehr
bedeutend

. . . . . . . . . gar nicht
bedeutend

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Interesse am Fach 649
68.03%

250
26.21%

37
3.88%

8
0.84%

10
1.05%

954
93.62%

65
6.38%

1.41 0.70

Persönliche Begabung und Neigung 460
48.42%

330
34.74%

121
12.74%

26
2.74%

13
1.37%

950
93.23%

69
6.77%

1.74 0.88

Persönliche Entfaltung und Entwicklung 387
41.17%

350
37.23%

141
15.00%

39
4.15%

23
2.45%

940
92.25%

79
7.75%

1.89 0.97

Wissenschaftliches Interesse 212
22.63%

228
24.33%

212
22.63%

171
18.25%

114
12.17%

937
91.95%

82
8.05%

2.73 1.32

Aussicht auf ein hohes Einkommen 111
11.81%

271
28.83%

253
26.91%

158
16.81%

147
15.64%

940
92.25%

79
7.75%

2.96 1.25

Aussicht auf einen hohen sozialen Status 83
8.84%

216
23.00%

239
25.45%

193
20.55%

208
22.15%

939
92.15%

80
7.85%

3.24 1.27

Aussicht auf eine Führungsposition 78
8.32%

202
21.54%

203
21.64%

180
19.19%

275
29.32%

938
92.05%

81
7.95%

3.40 1.32

Aussicht auf einen sicheren Arbeitsplatz 235
24.89%

277
29.34%

208
22.03%

123
13.03%

101
10.70%

944
92.64%

75
7.36%

2.55 1.28

Qualifizierung für ein bestimmtes Berufsfeld 269
28.59%

316
33.58%

181
19.23%

95
10.10%

80
8.50%

941
92.35%

78
7.65%

2.36 1.23

Vielfalt der Berufsmöglichkeiten 280
29.76%

262
27.84%

199
21.15%

118
12.54%

82
8.71%

941
92.35%

78
7.65%

2.43 1.27

Möglichkeit, später selbständig zu arbeiten 163
17.41%

228
24.36%

194
20.73%

149
15.92%

202
21.58%

936
91.85%

83
8.15%

3.00 1.40

Anderen Leuten helfen 184
19.57%

248
26.38%

215
22.87%

158
16.81%

135
14.36%

940
92.25%

79
7.75%

2.80 1.32

Verbesserung der Gesellschaft 172
18.42%

246
26.34%

218
23.34%

158
16.92%

140
14.99%

934
91.66%

85
8.34%

2.84 1.32

Viele Kontakte zu Menschen 236
25.19%

254
27.11%

203
21.66%

137
14.62%

107
11.42%

937
91.95%

82
8.05%

2.60 1.31

Überbrückung der Wartezeit für das Wunschstudium 25
2.69%

20
2.15%

43
4.63%

59
6.35%

782
84.18%

929
91.17%

90
8.83%

4.67 0.87

Rat der Eltern 46
4.94%

112
12.02%

188
20.17%

213
22.85%

373
40.02%

932
91.46%

87
8.54%

3.81 1.22

Niedrige oder fehlende Zulassungshürden 47
5.03%

68
7.28%

97
10.39%

148
15.85%

574
61.46%

934
91.66%

85
8.34%

4.21 1.19

Tabelle 36: Häufigkeiten: Welche Aspekte haben zur Wahl Ihres Studienganges beigetragen?
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3.7 Warum haben Sie sich für ein Studium an der Universität Potsdam entschieden?

sehr
bedeutend

. . . . . . . . . gar nicht
bedeutend

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Überschaubare Größe der Universität Potsdam 154
16.63%

267
28.83%

178
19.22%

108
11.66%

219
23.65%

926
90.87%

93
9.13%

2.97 1.42

Ausstattung der Universität Potsdam (z.B. Bibliothek, Laborplätze) 97
10.45%

196
21.12%

246
26.51%

161
17.35%

228
24.57%

928
91.07%

91
8.93%

3.24 1.31

Ruf der Universität Potsdam 155
16.54%

277
29.56%

233
24.87%

110
11.74%

162
17.29%

937
91.95%

82
8.05%

2.84 1.32

Vielfalt des Lehrangebots 99
10.61%

190
20.36%

220
23.58%

159
17.04%

265
28.40%

933
91.56%

86
8.44%

3.32 1.35

Niedrige oder fehlende Zulassungshürden 77
8.28%

96
10.32%

139
14.95%

137
14.73%

481
51.72%

930
91.27%

89
8.73%

3.91 1.35

Wunschstudium wird nur hier angeboten 148
15.91%

103
11.08%

110
11.83%

104
11.18%

465
50.00%

930
91.27%

89
8.73%

3.68 1.55

Keine Studiengebühren 422
44.61%

252
26.64%

115
12.16%

55
5.81%

102
10.78%

946
92.84%

73
7.16%

2.12 1.33

Atmosphäre von Potsdam 224
23.91%

268
28.60%

181
19.32%

96
10.25%

168
17.93%

937
91.95%

82
8.05%

2.70 1.40

Soziale Bindungen vor Ort (Familie, Partner, Freunde) 272
29.09%

173
18.50%

112
11.98%

91
9.73%

287
30.70%

935
91.76%

84
8.24%

2.94 1.63

Günstige Lebensbedingungen vor Ort 114
12.32%

193
20.86%

200
21.62%

121
13.08%

297
32.11%

925
90.78%

94
9.22%

3.32 1.42

Nähe zu Berlin 415
44.20%

230
24.49%

116
12.35%

55
5.86%

123
13.10%

939
92.15%

80
7.85%

2.19 1.39

Nähe zum Heimatort 391
41.51%

196
20.81%

94
9.98%

59
6.26%

202
21.44%

942
92.44%

77
7.56%

2.45 1.58

Ergebnisse von Hochschulrankings 67
7.25%

127
13.74%

179
19.37%

167
18.07%

384
41.56%

924
90.68%

95
9.32%

3.73 1.32

Empfehlungen/Ratschläge anderer 102
11.00%

270
29.13%

192
20.71%

132
14.24%

231
24.92%

927
90.97%

92
9.03%

3.13 1.36

Wegen Absage anderer Hochschulen 144
15.40%

113
12.09%

102
10.91%

76
8.13%

500
53.48%

935
91.76%

84
8.24%

3.72 1.56

Tabelle 37: Häufigkeiten: Warum haben Sie sich für ein Studium an der Universität Potsdam entschieden?

3.8 Handelt es sich bei Ihrem Studium um Ihr ursprüngliches Studienvorhaben (Wunschstu-
dium)?

Antworten (ja; nein)

Gültig: 960.00 (94.21%), Fehlend: 59.00 (5.79%)

Modus: ja Absolut Prozent K. Prozent

ja 724 75.42% 75.42%

nein 236 24.58% 100.00%

Gesamt 960 100.00% 100.00%

Tabelle 38: Häufigkeiten: Wunschstudium

3.9 Denken Sie derzeit ernsthaft darüber nach, . . .

sehr
ernsthaft

. . . . . . . . . gar
nicht

steht fest Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 –1 N E x s

das erste Fach (ggf. Hauptfach) zu wechseln? 30
3.18%

35
3.71%

56
5.93%

86
9.11%

697
73.83%

40
4.24%

944
92.64%

75
7.36%

4.53 1.00

das zweite Fach (ggf. 2. Hauptfach oder 1. Nebenfach) zu
wechseln?

39
4.51%

33
3.82%

64
7.41%

85
9.84%

578
66.90%

65
7.52%

864
84.79%

155
15.21%

4.41 1.11

das dritte Fach (ggf. 2. Nebenfach) zu wechseln? 4
0.57%

2
0.29%

13
1.86%

12
1.72%

632
90.41%

36
5.15%

699
68.60%

320
31.40%

4.91 0.46

die Hochschule zu wechseln? 27
2.88%

49
5.24%

64
6.84%

81
8.65%

685
73.18%

30
3.21%

936
91.85%

83
8.15%

4.49 1.04

das Studium abzubrechen? 11
1.18%

26
2.78%

40
4.28%

92
9.85%

741
79.34%

24
2.57%

934
91.66%

85
8.34%

4.68 0.79

Tabelle 39: Häufigkeiten: Denken Sie derzeit ernsthaft darüber nach, . . .
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4 Finanzierung und Wohnsituation

4.1 Wie finanzieren Sie Ihr Studium?

über–
wiegend

. . . . . . . . . gar nicht Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Unterstützung durch Eltern, Verwandte, (Ehe–)Partner 486
51.87%

153
16.33%

91
9.71%

82
8.75%

125
13.34%

937
91.95%

82
8.05%

2.15 1.46

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 282
30.72%

62
6.75%

33
3.59%

22
2.40%

519
56.54%

918
90.09%

101
9.91%

3.47 1.83

Eigener Verdienst aus Erwerbstätigkeit parallel zum Studium (Job, Stud. Hilfs-
kraft)

182
19.72%

86
9.32%

122
13.22%

98
10.62%

435
47.13%

923
90.58%

96
9.42%

3.56 1.60

Kredit, Darlehen (Bildungskredit der KfW, Kredit von einer Bank . . . ) 17
1.89%

5
0.55%

3
0.33%

5
0.55%

871
96.67%

901
88.42%

118
11.58%

4.90 0.60

Stipendium 5
0.56%

3
0.33%

10
1.12%

4
0.45%

874
97.54%

896
87.93%

123
12.07%

4.94 0.41

Eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 134
14.74%

139
15.29%

148
16.28%

133
14.63%

355
39.05%

909
89.21%

110
10.79%

3.48 1.49

Soziale Unterstützung (Wohngeld, Kindergeld . . . ) 170
18.56%

158
17.25%

138
15.07%

78
8.52%

372
40.61%

916
89.89%

103
10.11%

3.35 1.58

Tabelle 40: Häufigkeiten: Wie finanzieren Sie Ihr Studium?

4.2 Wie ist Ihre derzeitige Wohnsituation?

Antworten (in einer eigenen Wohnung; bei den Eltern bzw. Familie; in einem Studentenwohnheim; in einer Wohngemeinschaft)

Gültig: 960.00 (94.21%), Fehlend: 59.00 (5.79%)

Modus: bei den Eltern bzw. Familie Absolut Prozent K. Prozent

in einer eigenen Wohnung 238 24.79% 24.79%

bei den Eltern bzw. Familie 289 30.10% 54.90%

in einem Studentenwohnheim 138 14.38% 69.27%

in einer Wohngemeinschaft 274 28.54% 97.81%

Sonstiges: 21 2.19% 100.00%

Gesamt 960 100.00% 100.00%

Tabelle 41: Häufigkeiten: Wohnsituation

4.3 In welcher Stadt bzw. in welchem Ort wohnen Sie derzeit?

Antworten (Potsdam; Berlin)

Gültig: 957.00 (94.11%), Fehlend: 60.00 (5.89%)

Modus: Berlin Absolut Prozent K. Prozent

Potsdam 401 41.90% 41.90%

Berlin 449 46.92% 88.82%

Anderer Ort: 107 11.18% 100.00%

Gesamt 957 100.00% 100.00%

Tabelle 42: Häufigkeiten: Wohnort
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5 Gesamturteil der Studieneingangsphase

5.1 Inwiefern trifft Folgendes für Sie zu?

trifft voll
zu

. . . . . . . . . trifft gar
nicht zu

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Insgesamt hat die Betreuung und Beratung an der Universität Potsdam meinen
Studieneinstieg erleichtert.

156
16.44%

343
36.14%

239
25.18%

125
13.17%

86
9.06%

949
93.13%

70
6.87%

2.62 1.17

Ich habe einen guten Überblick über mein Studienfach erworben. 172
18.14%

473
49.89%

218
23.00%

70
7.38%

15
1.58%

948
93.03%

71
6.97%

2.24 0.89

Tabelle 43: Häufigkeiten: Inwiefern trifft Folgendes für Sie zu?

5.2 Wie beurteilen Sie zusammenfassend Ihr Studium an der Universität Potsdam?

falls zutreffend

sehr
zufrieden

. . . . . . . . . sehr
unzufrieden

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Ich bin mit meinem ersten Fach (ggf. 1. Haupfach) . . . 362
38.47%

381
40.49%

146
15.52%

33
3.51%

19
2.02%

941
92.35%

78
7.65%

1.90 0.92

Ich bin mit meinem zweiten Fach (ggf. 2. Hauptfach oder 1. Nebenfach) . . . 117
20.60%

214
37.68%

147
25.88%

45
7.92%

45
7.92%

568
55.74%

451
44.26%

2.45 1.14

Ich bin mit meinem dritten Fach (ggf. 2. Nebenfach) . . . 37
19.58%

60
31.75%

55
29.10%

12
6.35%

25
13.23%

189
18.55%

830
81.45%

2.62 1.24

Insgesamt bin ich mit meinem Studium . . . 215
23.22%

485
52.38%

180
19.44%

38
4.10%

8
0.86%

926
90.87%

93
9.13%

2.07 0.81

Tabelle 44: Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie zusammenfassend Ihr Studium an der Universität Potsdam?
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6 Soziodemographische Angaben:

6.1 In welchem Jahr sind Sie geboren?

Antworten
Gültig: 940.00 (92.25%), Fehlend: 79.00 (7.75%)

Mittelwert: 1988.52 Absolut Prozent K. Prozent

1979 6 0.64% 0.64%

1981 5 0.53% 1.17%

1982 6 0.64% 1.81%

1983 15 1.60% 3.40%

1984 23 2.45% 5.85%

1985 29 3.09% 8.94%

1986 38 4.04% 12.98%

1987 68 7.23% 20.21%

1988 74 7.87% 28.09%

1989 160 17.02% 45.11%

1990 287 30.53% 75.64%

1991 183 19.47% 95.11%

1992 26 2.77% 97.87%

Sonstiges (< 0.5%) 20 2.13% 100.00%

Gesamt 940 100.00% 100.00%

Tabelle 45: Häufigkeiten: Geburtsjahr

6.2 Was ist Ihr Geschlecht?

Antworten (männlich; weiblich)

Gültig: 946.00 (92.84%), Fehlend: 73.00 (7.16%)

Modus: weiblich Absolut Prozent K. Prozent

männlich 312 32.98% 32.98%

weiblich 634 67.02% 100.00%

Gesamt 946 100.00% 100.00%

Tabelle 46: Häufigkeiten: Geschlecht
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6.3 Welche Staatsbürgerschaft besitzen Sie?

Antworten (deutsch)

Gültig: 944.00 (92.93%), Fehlend: 72.00 (7.07%)

Modus: deutsch Absolut Prozent K. Prozent

deutsch 901 95.44% 95.44%

eine andere, und zwar: 43 4.56% 100.00%

Gesamt 944 100.00% 100.00%

Tabelle 47: Häufigkeiten: Staatsbürgerschaft

6.4 Wie ist Ihr momentaner Familienstand?

Antworten (ledig, ohne Partner/in; ledig, mit Partner/in; verheiratet)

Gültig: 942.00 (92.74%), Fehlend: 74.00 (7.26%)

Modus: ledig, mit Partner/in Absolut Prozent K. Prozent

ledig, ohne Partner/in 438 46.50% 46.50%

ledig, mit Partner/in 479 50.85% 97.35%

verheiratet 15 1.59% 98.94%

Sonstiges: 10 1.06% 100.00%

Gesamt 942 100.00% 100.00%

Tabelle 48: Häufigkeiten: Familienstand

6.5 Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt?

Antworten (keine; 1; 2; 3; > 3)

Gültig: 936.00 (91.85%), Fehlend: 83.00 (8.15%)

Modus: keine Absolut Prozent K. Prozent

keine 866 92.52% 92.52%

1 41 4.38% 96.90%

2 16 1.71% 98.61%

3 7 0.75% 99.36%

> 3 6 0.64% 100.00%

Gesamt 936 100.00% 100.00%

Tabelle 49: Häufigkeiten: Kinder
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6.6 Haben Sie eine Behinderung/chronische Krankheit?

Antworten (ja; nein)

Gültig: 946.00 (92.84%), Fehlend: 73.00 (7.16%)

Modus: nein Absolut Prozent K. Prozent

ja 54 5.71% 5.71%

nein 892 94.29% 100.00%

Gesamt 946 100.00% 100.00%

Tabelle 50: Häufigkeiten: Bedhinderung/chronische Krankheit

6.7 Sind Sie durch Ihre gesundheitliche Schädigung in Ihrem Studium beeinträchtigt?

Antworten (1 sehr stark; 2; 3; 4; 5 gar nicht)

Gültig: 56.00 (5.50%), Fehlend: 963.00 (94.50%)

Median: 4 Absolut Prozent K. Prozent

1 sehr stark 2 3.57% 3.57%

2 3 5.36% 8.93%

3 9 16.07% 25.00%

4 16 28.57% 53.57%

5 gar nicht 26 46.43% 100.00%

Gesamt 56 100.00% 100.00%

Tabelle 51: Häufigkeiten: Bedhinderung/chronische Krankheit beeinträchtigt

6.8 Wie beurteilen Sie den Einkommensstatus Ihrer Eltern im Vergleich zum durchschnittli-
chen Haushaltsnettoeinkommen von 2800 Euro in Deutschland?

Antworten (deutlich über dem Durchschnitt1; 2; 3; 4; deutlich unter dem Durchschnitt5)

Gültig: 903.00 (88.62%), Fehlend: 116.00 (11.38%)

Median: 3 Absolut Prozent K. Prozent

deutlich über dem Durchschnitt1 63 6.98% 6.98%

2 262 29.01% 35.99%

3 307 34.00% 69.99%

4 159 17.61% 87.60%

deutlich unter dem Durchschnitt5 112 12.40% 100.00%

Gesamt 903 100.00% 100.00%

Tabelle 52: Häufigkeiten: Einkommen Eltern
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6.9 Zu guter Letzt möchten wir Ihnen einige Fragen zu Ihrer gegenwärtigen Zufriedenheit
mit unterschiedlichen Aspekten Ihres Lebens stellen.

sehr
zufrieden

. . . . . . . . . sehr
unzufrieden

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

Wie zufrieden sind Sie . . . 1 2 3 4 5 N E x s

gegenwärtig insgesamt mit Ihrem Leben? 219
23.35%

445
47.44%

208
22.17%

61
6.50%

5
0.53%

938
92.05%

81
7.95%

2.13 0.86

mit dem, was Sie besitzen? (bspw. Geld, Einkommen, Materielles) 266
28.36%

385
41.04%

184
19.62%

80
8.53%

23
2.45%

938
92.05%

81
7.95%

2.16 1.01

mit Ihrer Gesundheit? 307
32.66%

385
40.96%

175
18.62%

61
6.49%

12
1.28%

940
92.25%

79
7.75%

2.03 0.94

mit Ihrem Familienleben? 354
37.70%

342
36.42%

165
17.57%

61
6.50%

17
1.81%

939
92.15%

80
7.85%

1.98 0.99

mit Ihrem Bekannten– und Freundeskreis? 386
41.24%

373
39.85%

141
15.06%

29
3.10%

7
0.75%

936
91.85%

83
8.15%

1.82 0.85

mit Ihrer Arbeit? (falls zutreffend) 82
17.94%

171
37.42%

141
30.85%

45
9.85%

18
3.94%

457
44.85%

562
55.15%

2.44 1.02

Tabelle 53: Häufigkeiten: Zu guter Letzt möchten wir Ihnen einige Fragen zu Ihrer gegenwärtigen Zufriedenheit mit
unterschiedlichen Aspekten Ihres Lebens stellen.

30


	1 Studienvoraussetzungen und Weg zum Studium
	1.1 Mit welcher Hochschulzugangsberechtigung haben Sie Ihr (erstes) Studium begonnen?
	1.2 In welchem Land haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erhalten?
	1.3 Wurde Ihre Hochschulzugangsberechtigung in Deutschland anerkannt?
	1.4 Nehmen Sie an einem Austauschprogramm teil?
	1.5 In welchem Bundesland haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
	1.6 Welche Note hatten Sie in dem Zeugnis, mit dem Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben haben?
	1.7 Welche Leistungskurse (Profilfächer, Schwerpunktfächer usw.) hatten Sie in Ihrem Abschlussjahr belegt?
	1.8 Zweiter Leistungskurs
	1.9 Ggf. dritter Leistungskurs
	1.10 Haben Sie vor dem Beginn Ihres Studiums im WiSe 2010/11 an der Universität Potsdam eine berufliche Ausbildung begonnen?
	1.11 Inwiefern stand diese berufliche Ausbildung in einem fachlichen Zusammenhang mit Ihrem Studium?
	1.12 Haben Sie vor Ihrem im WiSe 2010/11 an der Universität Potsdam aufgenommenem Studium bereits studiert?
	1.13 In welchem Bundesland haben Sie bereits studiert?
	1.14 Welchen höchsten akademischen Bildungsstand haben Sie erreicht?
	1.15 Was haben Sie ansonsten zwischen Schulabschluss und Studienbeginn an der Universität Potsdam im WiSe 2010/11 gemacht? Ich habe …

	2 Angaben zu Ihrem Studium an der Universität Potsdam
	2.1 In welchem Semester wurden Sie an der Universität Potsdam immatrikuliert?
	2.2 Studieren Sie weiterhin Ihr im Wintersemester 2010/11 an der Universität Potsdam aufgenommenes Studium?
	2.3 Haben Sie ein oder mehrere Studienfächer gewechselt?
	2.4 Haben Sie den angestrebten Abschluss gewechselt?
	2.5 Haben Sie die Hochschule gewechselt?
	2.6 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Hochschulsemester?
	2.7 Welcher Art ist Ihr Studium an der Universität Potsdam?
	2.8 Welchen Abschluss streben Sie an der Universität Potsdam mit Ihrem jetzigen Studium an?
	2.9 Welches ist Ihr erstes Fach (ggf. Hauptfach)?
	2.10 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?
	2.11 Welches ist Ihr zweites Fach?
	2.12 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?
	2.13 Welches ist Ihr drittes Fach?
	2.14 Wie lautet Ihr aktuelles (bei Abbruch letztes) Fachsemester in diesem Fach?
	2.15 An welcher Fakultät ist Ihr Erstfach/Hauptfach angesiedelt?

	3 Studienentscheidung und Studienwahl
	3.1 Wann haben Sie sich für Ihren Studiengang an der Universität Potsdam entschieden?
	3.2 Mussten Sie vor Studienbeginn Wartezeiten wegen Zulassungsbeschränkungen überbrücken?
	3.3 Inwiefern treffen folgende Aussagen auf Sie zu?
	3.4 Welche Informationsangebote und –quellen haben Sie für Ihre Studienwahl genutzt und wie hilfreich waren diese?
	3.5 In welchem Maße waren Sie aus heutiger Sicht zum Zeitpunkt Ihrer Studienentscheidung über Ihr Studium informiert?
	3.6 Welche Aspekte haben zur Wahl Ihres Studienganges beigetragen?
	3.7 Warum haben Sie sich für ein Studium an der Universität Potsdam entschieden?
	3.8 Handelt es sich bei Ihrem Studium um Ihr ursprüngliches Studienvorhaben (Wunschstudium)?
	3.9 Denken Sie derzeit ernsthaft darüber nach, …

	4 Finanzierung und Wohnsituation
	4.1 Wie finanzieren Sie Ihr Studium?
	4.2 Wie ist Ihre derzeitige Wohnsituation?
	4.3 In welcher Stadt bzw. in welchem Ort wohnen Sie derzeit?

	5 Gesamturteil der Studieneingangsphase
	5.1 Inwiefern trifft Folgendes für Sie zu?
	5.2 Wie beurteilen Sie zusammenfassend Ihr Studium an der Universität Potsdam?

	6 Soziodemographische Angaben:
	6.1 In welchem Jahr sind Sie geboren?
	6.2 Was ist Ihr Geschlecht?
	6.3 Welche Staatsbürgerschaft besitzen Sie?
	6.4 Wie ist Ihr momentaner Familienstand?
	6.5 Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt?
	6.6 Haben Sie eine Behinderung/chronische Krankheit?
	6.7 Sind Sie durch Ihre gesundheitliche Schädigung in Ihrem Studium beeinträchtigt?
	6.8 Wie beurteilen Sie den Einkommensstatus Ihrer Eltern im Vergleich zum durchschnittlichen Haushaltsnettoeinkommen von 2800 Euro in Deutschland?
	6.9 Zu guter Letzt möchten wir Ihnen einige Fragen zu Ihrer gegenwärtigen Zufriedenheit mit unterschiedlichen Aspekten Ihres Lebens stellen.


